



**ВЫСТУПЛЕНИЕ
ПРЕЗИДЕНТА ТУРКМЕНИСТАНА
ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА
ГУРБАНГУЛЫ БЕРДЫМУХАМЕДОВА
НА 62-Й СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ
АССАМБЛЕИ ООН**

г. Нью-Йорк, 26 сентября 2007 г.

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемый господин
Генеральный секретарь,
Уважаемые главы делегаций,
Дамы и господа,

От имени народа и Правительства Туркменистана позвольте приветствовать вас и поздравить с началом работы 62-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Пользуясь случаем, я хотел бы поздравить уважаемого господина Бан Ги-Муна с избранием на пост Генерального секретаря ООН и пожелать ему больших успехов на этом ответственном посту.

Позвольте также поздравить уважаемого господина Срджана Керима с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи ООН и выразить уверенность, что под его руководством Генеральная Ассамблея будет работать успешно и плодотворно.

Уважаемый господин Председатель,
дамы и господа,

С самого начала своей независимости Туркменистан воспринял идеалы Организации Объединенных Наций как полностью соответствующие нашим устремлениям во взаимоотношениях с международным сообществом. Принципы ООН – миролюбие, равноправие, уважение суверенитета государств, их право на собственный путь развития – легли в основу внешней политики нашей страны, а сотрудничество с Организацией Объединенных Наций стало ее приоритетным направлением.

Время показало правильность и обоснованность выбора, сделанного нашей страной. За 15 лет активного сотрудничества с ООН Туркменистан смог найти своё место в системе международных координат, накопил бесценный опыт взаимодействия с мировым сообществом, выстраивания гармоничных, равноправных и уважительных отношений с другими странами. Мы по праву гордимся, что именно в этих стенах 12 декабря 1995 года произошло историческое для нашего государства событие – принятие резолюции о постоянном нейтралитете Туркменистана. Резолюция по нейтралитету стала, без преувеличения, фундаментом нашего

внешнеполитического курса и во многом определила критерии внутренней политики.

Сотрудничество с ООН и впредь будет оставаться определяющим вектором нашей внешней политики. При этом хочу особо отметить – такое сотрудничество обогащает наши двусторонние и многосторонние связи, наполняет их новым содержанием. Особенно отчетливо это проявляется в региональных делах, когда именно участие ООН, её специализированных структур способствует сближению подходов государств к тем или иным вопросам, созданию благоприятных политических, дипломатических, правовых условий для их совместного решения.

В этом контексте в высшей степени актуальным считаю недавнее решение об учреждении Регионального Центра ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии. Убежден, что открытие этого Центра, намеченное на конец этого года, ознаменует качественно новый шаг в работе нашей страны и наших уважаемых соседей по обеспечению мира, безопасности и стабильности в регионе.

Туркменистан в полной мере готов к конструктивному и плодотворному сотрудничеству с Центром, чья деятельность, мы уверены, способна оказать огромное позитивное влияние

на решение проблем, с которыми сталкивается наш регион. Мы высоко ценим тот факт, что местом нахождения Центра была избрана столица нейтрального Туркменистана – Ашхабад, и рассматриваем это как проявление доверия к нашей стране со стороны ООН. Осознавая высокую ответственность, хочу заверить, что наша страна сделает все необходимое для эффективной и плодотворной работы Центра.

Уважаемый господин Председатель,

Несмотря на изменения, происходящие в мире, именно великие гуманистические идеалы Организации Объединенных Наций, принципы Устава и Хартии ООН должны оставаться нравственной и правовой опорой международного порядка. Только на их основе возможно рассматривать вопросы реформирования ООН.

Реформирование Организации должно быть в целом осмысленным, адресным, соответствующим объективным требованиям времени.

В этом отношении Туркменистан поддерживает усилия государств-членов ООН, Генерального секретаря, направленные на придание работе Организации большей динамичности, эффективности, открытости и демократичности.

В этом контексте Туркменистан разделяет мнение о необходимости дальнейшего совершенствования структуры Совета Безопасности, налаживания более тесного и эффективного взаимодействия между Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей. Мы – за реформирование ООН в сторону ее дальнейшего укрепления, повышения эффективности ее работы, расширения роли и функций Сообщества Наций как гаранта международного мира и стабильности.

Нейтральный статус Туркменистана, внеблоковая направленность его внешней политики, неприятие силы как средства решения международных споров определяют нашу позицию в вопросах мира и безопасности. В этом контексте Туркменистан полностью поддерживает международные усилия по борьбе с распространением оружия массового поражения, систем его доставки и связанных с ним технологий. Исходя из этого, Туркменистан осуществляет и будет осуществлять последовательные практические шаги по реализации международно-правового механизма нераспространения оружия массового поражения.

Законодательство Туркменистана провозглашает отказ нашей страны от владения, производства, хранения, транспортировки ядерного, химического, бактериологического и иных видов оружия массового поражения, новых видов и технологий их производства. Не так давно, в 2005 году, решением Народного Совета Туркменистана было принято Заявление о поддержке инициатив международных организаций по борьбе с распространением оружия массового поражения.

В прошлом году Туркменистан вместе с другими государствами региона подписал в городе Семипалатинске Договор о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии. Это во многом уникальный документ, ибо впервые со времен Второй мировой войны им провозглашается появление на карте северного полушария обширного региона, свободного от ядерных вооружений. Показательно, что наша совместная инициатива оказалась созвучна устремлениям большинства стран мира, она удостоилась высокой оценки международного сообщества, получила одобрение в Генеральной Ассамблее ООН. Пользуясь случаем, я хочу выразить признательность всем государствам,

между-народным и региональным организациям, поддержавшим этот документ.

Вместе с тем нужно отдавать себе отчет в том, что Центральная Азия – это не изолированное пространство. Наш регион связан тысячами исторических, этнических, гуманитарных уз с соседними государствами. В этом контексте Туркменистан обоснованно волнуют события, происходящие в Афганистане. Мы радуемся успехам афганцев в строительстве мирной жизни, сопереживаем их трудностям. Туркменистан оказывает помощь в восстановлении афганской экономики, подготовке кадров, строительстве объектов социальной сферы, обеспечении нефте-продуктами, электроэнергией ряда провинций этой страны. Вместе со всем мировым сообществом, Организацией Объединенных Наций мы едины в стремлении оказать содействие в достижении стабильности в Афганистане, помочь братскому афганскому народу обрести мир и благополучие.

Уважаемый господин Председатель,

Туркменистан с географической точки зрения занимает благоприятное положение, находясь на стыке евроазиатских путей. За годы независимости в нашей стране создана современная

транспортная и коммуникационная инфраструктура. В качестве важного звена международных торгово-экономических связей она также может стать фактором значительной активизации и углубления культурного взаимодействия между регионами, тем самым способствуя сближению и взаимопониманию народов.

Именно в этом ключе Туркменистан строит свою международную энергетическую стратегию, имеющую целью развитие многовариантной системы трубопроводов для вывоза туркменского энергетического сырья на мировые рынки на стабильной и долгосрочной основе. Такая стратегия не обусловлена ни политической конъюнктурой, ни какими-то идеологическими пристрастиями.

Наша позиция в этом вопросе принципиальна и предельно открыта: мы за реализацию экономически обоснованных и гарантированных с точки зрения безопасности, в том числе экологической, трубопроводных проектов. Этим и будет обусловлена их многовекторная направленность. В этом контексте Туркменистан является сторонником взаимовыгодного использования энергетического сырья – как его экспортерами, так и потребителями.

С этой точки зрения мы убеждены, что реализация проектов по выводу туркменских энергоносителей на международные рынки придаст дополнительный импульс для активизации межгосударственных и межрегиональных торгово-экономических связей.

Это также будет способствовать дальнейшему экономическому росту стран, через территорию которых проходят трубопроводы, решению вопросов обеспечения людей светом и теплом, развитию производственной и социальной инфраструктуры, увеличению рабочих мест, что в конечном итоге положительно повлияет на общий политический климат в регионе и за его пределами.

Уважаемый господин Председатель,

Туркменистан со всей серьезностью относится к проблеме охраны окружающей среды и целому комплексу вопросов, которые предстоит решать, опираясь на потенциал всего международного сообщества.

В этом контексте мы поддерживаем усилия Генерального Секретаря ООН, направленные на налаживание и развитие широкого международного сотрудничества по комплексному решению этой проблемы, имеющей глобальный характер.

В этом направлении Туркменистан предпринимает конкретные шаги на национальном уровне. Ежегодно в бюджет государства закладывается до двухсот миллионов долларов на природоохранные мероприятия. В стране в законодательном порядке приняты стандарты, препятствующие загрязнению окружающей среды, внедряются технологии по экологической защите в ключевой для нас отрасли - нефтегазовой. Вот уже почти 10 лет в Туркменистане осуществляется масштабная общенациональная программа «Зелёный пояс», в соответствии с которой на тысячах гектаров по всей территории страны высажены миллионы деревьев.

Мы твердо привержены целям Киотского протокола и готовы сотрудничать со всеми международными партнерами в деле реализации его положений.

Уважаемый господин Председатель,

Являясь полноправным участником международного сообщества, Туркменистан развивает подлинно демократические и правовые основы национальной государственности. Главной ценностью нашего общества является человеческая личность, ее права и свободы. Сегодня

она является приоритетом нашей государственной политики.

В стране набирают силу процессы, нацеленные на дальнейшую демократизацию общественно-политической жизни, становление институтов гражданского общества, внедрение современных выборных механизмов, развитие органов местного самоуправления. Идет конструктивный творческий поиск разумного баланса между властью и обществом.

Мы не форсируем этот процесс, не загоняем его в какие-то искусственные временные рамки. Главное то, что он приобрел необратимый характер, встречает понимание и поддержку как внутри страны, так и за ее пределами. И в этом смысле мы высоко ценим то содействие, которое оказывают нам в этой работе международные организации, и в особенности ООН.

Туркменистан сегодня открыт миру, открыт для широкого партнерства по всем направлениям. Вместе с Сообществом Наций наша страна готова и дальше работать во имя утверждения принципов международного права, идеалов гуманизма, справедливости, толерантности, взаимного уважения в качестве факторов, определяющих современные отношения между государствами.

**Уважаемый господин Председатель,
дамы и господа,**

Статус постоянного нейтралитета налагает на нашу страну не только серьезные внешне-политические обязательства, но и обязывает нас соответствующим образом выстраивать внутри-политический курс и социальную политику.

В этом контексте хочу подчеркнуть незыблемость нейтрального курса Туркменистана, нашей твердой приверженности вытекающим из него международным обязательствам.

Мы намерены решительно идти по этому пути и всегда будем открыты для международного сотрудничества, способствующего реализации стратегических приоритетов Сообщества Наций.

Благодарю за внимание.